

## ГУМАНИТАРНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ КАТАСТРОФЫ

Изучение последствий чернобыльской катастрофы, а также разработка путей решения возникших проблем должны осуществляться по двум направлениям. Во-первых, это «физические» последствия, определяющие изменения на уровне клеточных, субклеточных и других структур. Во-вторых, социальные и гуманистические. Они определяют изменения на уровне человека как личности, с учетом непосредственных влияний на его психофизиологические особенности, на состояние его отдельных органов и систем, здоровья в целом. Однако второй аспект пока должного внимания не получил. Предполагается, что если будут решены биологические проблемы, то остальные решатся сами собой.

Доказательством того, что проблеме социальной адаптации личности и ее духовного благополучия уделялось и уделяется мало внимания, является реакция международного сообщества. Спустя шестнадцать лет после аварии в докладе ООН было отмечено, что пострадавшее население по-прежнему находится в состоянии «хронической зависимости», имея ограниченные перспективы и небольшие возможности в плане самостоятельного определения своей судьбы.

На одном из научных форумов в докладе японских специалистов о последствиях бомбардировки Хиросимы и Нагасаки обращалось внимание на то, что под влиянием малых доз радиации, воздействующих на структуры мозга, меняется психологический статус человека – снижается его способность к волевым усилиям.

В качестве меры социальной защиты населения (многие заболевания связывают с аварией) человек получал определенные льготы. Возможность улучшить свое социальное и материальное положение через болезнь или инвалидность влияет на людей не в лучшую сторону, они перестают заботиться о своем здоровье. На этой почве проявляются психические отклонения, которые даже более опасны, чем последствия, вызванные самим Чернобылем. В результате подобных ошибок государство назначило систему оплаты не за здоровье, а за болезнь.

Сегодня на загрязненных территориях проживает почти каждый пятый гражданин Беларуси. Проблемы этих людей, вызванные непосредственным воздействием радиации, усугубляются состоянием неопределенности и страха за свое здоровье и будущее. Поэтому они по-прежнему нуждаются в помощи, направленной на нормализацию их жизни. Однако размеры такой помощи продолжают сокращаться.

Преодоление гуманитарных последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС возможно в том случае, если здоровье будет пониматься как полное физическое, душевное и социальное благополучие нынешних и будущих поколений. Ставя на первое место лишь физическое здоровье, государство забывает о душевном и социальном благополучии граждан. Эти вопросы, к сожалению, остаются открытыми и сегодня.